全国2004年7月高等教育自学考试
计算机原理试题

课程代码：02384

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)
1.某数在计算机中用8421BCD码表示为0001 0011 1001 1000，其代表的十进制数为（　　　）。

A.1398







B.1398H　

C.1630Q　






D.1110011000B

2.一条机器指令的功能一般对应于（　　　）。

A.一段微程序






B.一条微指令

C.一条微命令






D.一个微操作

3.8位定点原码整数10100011B的真值为（　　　）。

A.+0100011B






B.-0100011B

C.+1011101B






D.-1011101B

4.下列逻辑部件中，（　　　）不包括在运算器内。

A.累加器







B.状态条件寄存器






C.指令寄存器






D.ALU

5.一台彩色显示器要显示“真彩色”，则其每一个像素对应的存储单元的位数最少是（　　　）。

A.1位







B.4位

C.8位







D.16位

6.中断的概念表明它是（　　　）。

A.执行一条指令





B.执行一次数据交换






C.执行一个过程





D.执行一次请求

7.下列不是汉字的特点是（　　　）。

A.汉字重音字多





B.多音字多






C.易编码







D.汉字是一种象形文字

8.用于对某个寄存器中操作数的寻址方式称为（　　　）。

A.直接寻址






B.间接寻址






C.寄存器直接寻址





D.寄存器间接寻址

9.对多台分布在不同位置的计算机及其设备之间的通讯进行监管是属于（　　　）。

A.批处理操作系统





B.分时操作系统






C.实时操作系统





D.网络操作系统

10.全加器比半加器多一个输入端，这个输入端是（　　　）。

A.本位进位






B.低位进位

C.加数







D.被加数

11.用高级语言编写的程序称为（　　　）。

A.源程序







B.目标程序

C.编译程序






D.解释程序

12.激光打印机是按（　　　）输出的。

A.字符







B.行

C.页








D.点阵

13.寄存器间接寻址方式中，操作数在（　　　）。

A.寄存器







B.主存单元

C.地址寄存器






D.堆栈

14.中断与调用指令的主要区别是（　　　）。

A.程序安排的






B.随机的

C.程序请求的






D.顺序执行的

15.从控制存储器中读取一条微指令并执行相应操作的时间叫（　　　）。

A.CPU周期






B.微周期

C.时钟周期






D.机器周期

16.转移类指令的功能是（　　　）。

A.进行逻辑运算与算术运算






B.进行主存与CPU之间的数据传送

C.进行CPU和I／O设备之间的数据传送






D.改变程序执行顺序

17.二级存储体系是由（　　　）存储器有机地组成一整体。

A.Cache与寄存器组




B.Cache与辅存






C.主存与辅存






D.Cache与外存

18.在MODEM之间进行传送的信号是（　　　）信号。

A.二进制数字






B.模拟

C.随机







D.离散

19.某寄存器中的值有时是地址，只有计算机的（　　　）才能识别。

A.译码器







B.指令

C.子程序







D.时序信号

20.如指令中的地址码就是操作数，那么这种寻址方式称为（　　　）。

A.立即寻址






B.直接寻址

C.间接寻址






D.寄存器寻址

二、填空题(每空1分，共35分)

1.计算机对信息的处理是通过____________的执行实现的。

2.汉字在计算机内部存储、传输、检索的代码称汉字____________，汉字输入码到该代码的变换由____________来完成的。

3.根据接口对数据传送的控制方式，可将接口分为：程序传送的输入／输出接口、____________、____________三种。

4.禁止中断就是在CPU内部设置一个可由程序设置的____________触发器，只有该触发器为“1”时，才允许CPU响应发生的中断。

5.扫描仪分辨率的单位是____________。

6.奇偶校验只能查出____________个错误，不能发现____________个错误。

7.A／D转换器的功能是____________。

8.CPU从主存取出一条指令并执行该指令的时间叫做____________，它常用若干个____________来表示。

9.存储器按存储介质分，可分为半导体存储器、____________和____________。

10.三态逻辑电路其输出信号的第三个状态是____________。

11.若某数x的真值为-0.1010，在计算机中该数表示为1.0110，则该数所用的编码为____________ 。

12.若对两个相同的数进行“异或”运算，则结果为____________。

13.在状态寄存器中，如果运算的结果为负数，则____________标志为“1”。

14.64KB的存储器寻址需要____________根地址线。

15.各种微操作都是受____________的控制，它在硬件结构上就是一个____________产生的信号。

16.每一个微操作需要一个主时钟的时间间隔，每次执行一步叫做____________。

17.CPU中的主要寄存器中保证程序能连续执行的是____________，保存算术逻辑指令运行或测试结果状态的是____________。

18.计算机在辅助制造中的应用简称____________。

19.控制器主要由指令部件、时序部件、____________等三大部件组成。

20.BCD码是一种____________编码。

21.一个完善的指令系统应具备完备性、有效性、规整性、____________。

22.立即寻址表示操作数在____________。

23.CPU每取出并执行一条指令所需的时间称为____________。

24.由微命令控制实现的最基本的操作称为____________。

25.CACHE是处于____________与____________之间的缓冲区，主要解决____________的问题。

26.计算机语言有许多种，与硬件直接相关的是____________。

三、问答题(每小题5分，共25分)

1.简述接口的主要作用。

2.什么是DMA传送?用DMA方式进行数据传送时，CPU及DMA控制器各工作在什么状态?

3.简述状态寄存器的功能。

4.什么是指令?什么是指令周期?

5.什么是中断?

四、计算题(每小题4分，共20分)
1.设X=DBH，Y=2CH，求X⊕Y.
2.某存储器芯片有地址线12条，数据线16条，计算其存储容量。

3.将十进制数256写成8421 BCD码。

4.按八位二进制补码运算：3BH+5DH，结果是否溢出?

5.X的原码是11011100B，求X的真值与补码。
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